

कृषि लागत कम करने की जरूरत : सीएसआईआर

नई दिल्ली (वार्ता)। भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान के निदेशक किरणेंद्र भास्कर ने कृषि का औद्योगिकरण करने की आवश्यकता पर बात चते हुए अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर कहा कि प्रौद्योगिकी को बढ़ावा देने की रणनीति को कम कर उत्पादन बढ़ाने तथा उपकरणों की गुणवत्ता में सुधार कर इसे लागू का सौदा बनाया जा सकता है।

डा.भास्कर ने कहा देश के प्राथमिक किसानों के उत्पादों को एक समानता को सम्बोधित करते हुए कहा कि किसान अब बेहतर जीवन स्तर के लिए खेती छोड़कर दूसरे धंधों में जाना चाहते हैं। उन्होंने कहा कि देश के सकल घरेलू उत्पाद में कृषि का हिस्सा मात्र 15 प्रतिशत है जबकि खेती से 50 से 60 प्रतिशत लोग जुड़े हैं। प्रौद्योगिकी को बढ़ावा पांच दस वर्षों से ऐसा स्थिति उत्पन्न होगी कि लोग खेती छोड़कर दूसरे काम में जुट जाएंगे। अमेरिका और कुछ अन्य पश्चिमी देशों में पांच से दस प्रतिशत लोग ही कृषि से जुड़े हैं।

महाराष्ट्र में कहा कि असंतुलन लगातार बढ़ रही है और भोजन की आवश्यकता लगातार बढ़ती जाएगी। इसलिए किसी न किसी को खेती करना ही होगी। उन्होंने कहा कि कृषि को उद्योग और बाजार से जोड़ना ही होगा तब किसानों को लाभ में वृद्धि हो सके। महाराष्ट्र में किसान गन्ना, अनार, अजगर और कई अन्य फलों की उत्पादन

खेती करते हैं और उन्हें इसका भरपूर फायदा भी मिलता है। इतनी प्रकृत सम्पत्ती धन को पैदा कर देने वाले किसान बेहतर आय अर्जित कर रहे हैं क्योंकि उन्हें अंतर्राष्ट्रीय बाजार मिला हुआ है।

भास्कर ने कहा कि अच्छी पैदावार और लागत के लिए किसानों को परम्परागत कृषि को जगह आधुनिक कृषि को जगह देना होगा। उन्होंने कहा कि परम्परागत कृषि और आधुनिक कृषि में कोई अंतर नहीं है बल्कि यह देखने की जरूरत है कि परम्परागत कृषि विज्ञान प्रगत है या नहीं। यदि ऐसा नहीं है तो हमें बदलाव की जरूरत है।

उन्होंने कहा कि देश के अलग अलग हिस्सों में प्राथमिक किसानों ने अपने अधिभूत प्रयोग से कृषि को एक नई दिशा दी है खेती में क्रांतिकारी बदलाव लाया है। ऐसे किसानों पर शोध तथा उनकी उपलब्धता को बढ़ावा देने की आवश्यकता है। यदि अन्य किसान इसका लाभ उठा सकें। उन्होंने कहा कि कृषि में समुद्रों को बहुत जरूरत होती है जिसके कारण इसकी लागत काफी अधिक हो जाती है। यदि इसका परिष्कार कर दिया जाए तो कृषि लागत को काफी कम किया जा सकता है। उन्होंने निम्नलिखित अधिभूत और उपलब्ध विधियों को खेती के लिए महत्वपूर्ण बताया।

● बेहतर जीवन स्तर के लिए खेती छोड़कर दूसरे धंधों में जाना चाहते हैं किसान